

## 平安集束

## 平安点滴

# 湖州法检联合发布环境公益诉讼白皮书

通讯员 徐旭芬

本报讯 近日,在湖州法院生态环境司法保护基地之一的浙江梁希国家森林公园,湖州市中级法院、湖州市检察院联合发布了《湖州环境公益诉讼白皮书》,通报全市环境公益诉讼司法实践情况,并公布了十大典型案例。

据湖州市法检两家介绍,截至2021年5月底,湖州法院共受理各类环境公益诉讼案件28件,办结25件;湖州市检察机关自2017年来,共办理生态环境公益诉讼案件746件。

近年来,湖州法院、检察院积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,在生态环境司法上构建专业化的环境资源审判体系和法律监督模式,以公益诉讼作为突破口和着力点,依法办理了一批典型的公益诉讼案件。比如德清某保

温公司大气污染责任民事公益诉讼案,该公司法定代表人在明知三氯一氟甲烷是受控消耗臭氧层物质且国家明令禁止用于生产适用的情况下,购买了849.5吨,并在生产过程中,未经处理,直接将产生的废气排放。经专业机构鉴定,废气排放造成生态环境损害费用为74万余元。检察院提起公益诉讼后,湖州中院判决该公司承担生态环境损害费用74万余元以及相关鉴定评估费用15万元。据悉,此案是全国首例消耗臭氧层物质(ODS)大气污染责任纠纷民事公益诉讼案件。

在专业化审判上,湖州法院也进行了有益探索。湖州法院在全省率先且唯一实现了环境资源审判庭两级法院全覆盖,并探索集中管辖制度,试行由南太湖法院受理全市一审环境资源民事、行政、刑事以及执行案件,该院成为全省首家环境资源“四合一”集中管辖法院。

## 民警勇救人

近日,台州市公安局椒江区分局洪家派出所接到报警:一男子失足掉进河里。接警后,民警立即赶到现场,毫不犹豫跳进河里,救起落水男子。  
通讯员 何文斌 摄



## 院长讲党课

日前,台州市路桥区法院院长叶海华以“回味百年创业史,开启百年新征程”为题,围绕党史学习和法院工作,为全院干警讲授了一堂精彩生动的主题党课。  
通讯员 陈敏 摄



## “未”爱绽放,共同守护“少年的你”

本报记者 汪基建 通讯员 叶惠琴 章旭琪

本报讯 “检爱同行,共护未来。”近日,衢州市柯城区检察院开展了一场精彩纷呈的未检开放日活动,为人大代表、政协委员、人民监督员及团区委、区妇联、学校等单位代表等带来一次别样的法治体验。

活动现场,一个个大礼包引人注目,原来,里面藏着带有未检元素的笔和笔记本、《青鸟之翼 检察护航》宣传册等普法礼品。“这些礼品是我们精心准备的,为了更好展现未检工作以及更好推动未成年人保

护法、预防未成年人犯罪法的宣传。”检察院未检办主任章旭琪介绍。

《两法护航,“未”爱绽放》公益微视频也在本次活动中首映。这个视频由检察院未检青鸟工作室以身边案例为脚本拍摄而成。

今年6月1日起,新修订的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法正式实施。为此,柯城区检察院以新法中的家庭保护、学校保护、司法保护为切入点,制作了多个公益微视频,并将把这些微视频送进乡村、学校、企业等,引导全社会共同关爱未成年人成长。

## 检察建议一出,800多条“绝户网”清零

通讯员 王菁

本报讯 “我们小区旁河道内的地笼网终于清除干净了!”近日,家住绍兴市柯桥区柯岩街道梅墅直江梅墅水庄的丁大妈很高兴。

今年4月中上旬,正值禁渔期,柯桥区检察院公益诉讼举报平台陆续接到群众的举报线索:有人在梅墅直江(梅墅水庄及新未庄段)内放置大量地笼网捕鱼。

检察人员立即携带无人机等调查工具,前往现场勘查并固定证据。检察人员发现,梅墅直江新未庄、梅墅水庄段大部分河道沿岸都被不法分子违法放置了大量地笼网,里面还有不少活鱼。

经柯桥区水政渔业执法大队检测,这些地笼网在民间

又称“绝户网”,是法律法规明令禁用的捕鱼工具,“不仅会影响河道内鱼虾的生存繁殖,还易污染河道,并导致河道阻塞,影响行洪”。

“劝君莫食三月鲫,万千鱼仔在腹中”,每年的3月至6月是鱼类繁殖生长的高峰期,检察官随即向相关职能部门发送了检察建议,督促其采取有效措施对违法放置地笼网的行为进行处置等。

收到检察建议后,相关职能部门高度重视,积极与属地镇街沟通,制定整改方案,落实监管责任,对涉案河段进行拉网式排查,加大巡查和清理违法地笼网的频率和力度。经过近1个月的集中整治,共销毁地笼网800余条,对违法从事地笼网捕捞的人员起到了极大的震慑和教育作用。

## 接受督导受到肯定

通讯员 连晓艳

本报讯 5月以来,玉环市法院接受省指导组一行及玉环市委书记吴才平一行督查调研,政法队伍教育整顿工作受到肯定。

该院坚持学习教育一以贯之,以支部会议、老干部座谈会、全院干警大会等形式学习传达上级文件、讲话精神12次,筑牢政治忠诚;强化顽瘴痼疾整治,层层解读“自查从宽、被查从严”政策,把握最后期限,释放“从宽”信号;做好成果转化,积极开展助企活动,院领导下沉企业宣讲民法典,助力优化营商环境。

## 安全风险排查整治

通讯员 张峰

本报讯 近日,杭州市滨江区浦沿街道“平安护航建党百年”安全风险大排查大整治暨“安全生产月”活动启动仪式举行。

此次安全风险大排查大整治行动,将按照“安全责任要落实、排查整治要到位、宣传发动要深入”的要求推进,全力维护稳定有序的安全生产环境,喜迎建党百年。

## 善意执行温暖人心

通讯员 郑倩倩

本报讯 因缺乏技术支持,被执行人基本生活费按年发放,对被执行人的生活带来一定影响。近日,天台县法院组织当地5家主要银行召开座谈会,就构建被执行人基本生活费按月发放机制展开讨论,并与中国人民银行天台县支行联合发函全县15家银行业金融机构,对系统进行升级改造、开发相应技术。

完成后,被执行人可在限额范围内每月定期领取生活保障费用,其余款项交法院执行,实现生活费一月一发。

## 男子袭警被判刑罚

通讯员 金淑丽 郑莹

本报讯 武义一男子与他人发生纠纷后,非但不配合民警工作,反而打伤民警。近日,武义县法院当庭宣判该县首例袭警案,被告人黄某某因犯袭警罪被判处有期徒刑7个月。

5月6日凌晨,黄某某酒后在五一塘村一烤鱼店,与老板娘侯某某产生纠纷,后侯某某报警。壶山派出所民警项某某接警后,与辅警卢某一同前往处置。项某某在登记黄某某身份信息时,黄某某突然手握签字笔一拳打在项某某脖颈处,造成项某某受伤。

## 剪纸班里宣讲安全

通讯员 黄杭铭

本报讯 近日,杭州市西湖区双浦镇交警前往袁浦社区剪纸班开展交通安全宣传,现场通过播放安全小视频、具体案例分析、分发交通安全宣传单等方式进行宣教,并针对剪纸班成员以电动自行车出行为主的实际情况,对电动自行车行驶过程中容易发生的事情及违法情况作详细讲解。

剪纸班成员纷纷表示,今后一定会提高安全意识,防范于未然,还专门进行了剪纸创作——“我文明我守规我安全”。

